

«АНТИЧНОСТЬ И СОВРЕМЕННОСТЬ»

*Международная конференция памяти Ж.-П. Вернана и П. Видаль-Накэ.
Франко-российский центр гуманитарных и общественных наук (CNRS-MAE),
Институт всеобщей истории РАН, Москва, 25 – 27 сентября 2007 г.*

В течение трех дней, с 25 по 27 сентября 2007 г. в Малом конференц-зале ИНИОН РАН проходила конференция памяти двух недавно скончавшихся выдающихся французских антиковедов: Пьера Видаль-Накэ (1930–2006), и Жан-Пьера Вернана (1914–2007). Организаторами выступали Франко-российский центр гуманитарных и общественных наук, Институт научной информации по общественным наукам и Институт всеобщей истории Российской академии наук. Тема конференции – «Античность и современность» – была сформулирована с учетом общей направленности творчества обоих ученых, в котором связь прошлого и настоящего была и источником, и следствием их активной жизненной позиции. Ж.-П. Вернан – герой французского Сопротивления, П. Видаль-Накэ (еврей по происхождению) выступал против алжирской войны, за мирное решение палестинской проблемы, предоставление палестинскому народу права на собственное государство с центром в Иерусалиме. Двух историков связывали общая судьба, многолетняя дружба, близость научных подходов, борьба за демократические права и свободы человека. На протяжении последних десятилетий они были признанными лидерами «парижской школы» исторической антропологии и возглавляли Центр сравнительного изучения древних обществ (Центр Луи Жерне) при Школе высших исследований в области социальных наук. Оба хорошо знали и любили Россию, приветствовали слом «железного занавеса» в начале 1990-х, немало сделали для укрепления контактов французских и российских ученых.

Конференция собрала ученых, работающих по проблематике и в русле подходов, свойственных творчеству Ж.-П. Вернана и П. Видаль-Накэ. Из



Среди участников конференции представитель Республики Северная Осетия-Алания С.М. Перевалов

примерно 40 заявок было удовлетворено 20. Прибыли гости из Франции, Англии, Италии, Швейцарии, Канады и, естественно, из центров отечественного антиковедения. Владикавказ представлял С.М. Перевалов (СОИГСИ) с докладом «Агональность греческой войны».

Были заслушаны и обсуждены доклады по актуальным вопросам истории и культуры античности: методы исторической психологии и антропологии в изучении древних культур и обществ, религиозное и рациональное мышление древнего человека, античные мифы, утопия и политика, полис вымышленный и реальный, рождение философии, уроки древнегреческой демократии, этническое самосознание и проявления национализма в древности, рецепции античности в истории.

Кроме заседаний, участникам конференции была предложена непременная для таких случаев культурная программа: прием во французском посольстве, посещение оперного спектакля Г. Доницетти «Любовный напиток» в постановке «Новой оперы», прогулка по Москве-реке, прощальный банкет.

ЭХО